第四章    第二节《富集在海水中的元素----氯》

第一课时    《氯气的性质》教学设计
西安市七十一中学  赵亚博

一、教材分析及设计思路
《氯气的性质》这一部分内容是人教版化学必修1第四章第二节的内容，是元素化合物知识的重要组成部分，在学生的化学学习中占有重要地位。通过本节课的学习为后面学习元素及化合物打下了一定的基础，教材首先从成盐的主要元素氯，引入氯元素在自然界的存在形式，进而通过科学史话介绍了氯气的发现及氯气的制备方法。正文主要介绍了氯气的物理性质和化学性质（如氯气与金属铁、非金属氢气在点燃条件下的反应，从而使学生对燃烧的定义有更进一步的认识；氯气与水的反应，并指出氯水具有漂白性而氯气没有以及次氯酸的性质；氯气与碱---氢氧化钙、氢氧化钠的反应，并指出漂白液、漂白粉的制备方法；最后介绍氯离子的检验方法等。）。本节内容较多教材对氯水的性质介绍较少但这部分内容常为考察内容，学生分不清液氯与氯水的区别，对氯水的漂白性认识不准确。在遵循学生的认知水平，结合大纲要求的前提下，我重新将本节知识作了适当调整，从“知识技能、过程方法、情感态度与价值观”三维目标出发，重新设计了《富集在海水中的元素----氯》的教学方案，将本节分为两个课时。本节是第一课时《氯气的性质》主要从氯的原子结构入手，介绍氯气的化学性质，并以科学探究的形式学习氯气与水的反应，并设计实验验证氯水中的各成分。这样安排既让学生体会物质结构决定物质的性质特点，为以后学习其它元素化合物提供了方法；又强化了课堂教学中学生的主体性和教学过程的探索性。

二、学情分析

高一的学生进入高中以快一学期了，基本适应了高中教学节奏，对物质结构决定性质有一定的认识，但分析能力和抽象思维能力都较弱，所以我从身边中的物质入手抓住学生的好奇心，鼓励学生勇于发言，引导学生认真学习好化学课，创造机会让学生积极参与发挥他们的主动性，加强过程与方法的培养，使其养成良好的思维方法，并内化为自己终生受用的方法。

本节课是非金属元素化合物知识的第二个元素，前面学生已基本了解元素化合物的学习方法，并具有一定的实验设计方案的能力。因此教学时教师可以让学生依据元素的原子结构分析氯气可能具有的性质，并设计一些简单实验方案加以验证，完成一些简单的实验操作。因此，通过本节课的学习可以进一步提高学生的实验设计能力、观察实验现象，描述实验现象的能力。教师只有做到心中有教材，心中有学生，我想我们教师的教学更具有针对性，教学效果更具有有效性。

三、教学目标

知识与技能

1、 能说出氯气的物理性质

2、 掌握氯气的化学性质及氯水的成分
3、通过探究氯气与水的反应、氯水的成分，使学生初步了解化学实验操作的基本技能，知道化学实验是研究和认识化学物质的重要途径。

过程与方法
1、通过分析氯原子的结构，可推知氯气的强氧化性

2、通过实验探究，使学生了解实验探究的一般过程与一般方法
3、通过观察，分析实验现象，增强学生的发现问题能力

4、通过一些实际问题的解决，培养学生解决问题的能力

情感态度与价值观

1、激发学生的学习兴趣，使学生能关注生活、关注社会，用化学知识去解决生活、社会中的一些现象与问题，体会化学知识的价值。

2.、体会实验中的相互合作，学会与他人的合作学习
四、教学重点、难点
教学重点：氯气化学性质与氯水的成分分析

教学难点：实验方案的设计与操作
  五、教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	【创设情境】如果你的白衣服不慎溅上了颜料火点上了墨水怎么办？我们家庭常备的消毒液是什么？
【展示图片】84消毒液图片

【提问】消毒液的有效成分是什么？

【讲述】次氯酸钠是由氯气与氢氧化钠溶液反应制得，氯气是一种重要的化工原料，广泛用于制造各种含氯化合物、造纸、印染及自来水消毒等工业。---引入新课
	回答：84消毒液
阅读84消毒液标签

消毒液的有效成分：NaClO
	创设情境引起学生的学习兴趣，通过氯气在生活中的应用，让学生体会化学与生活密切相关，从而激发学习化学的兴趣。


	【板书】第四章第二节 富集在海水中的元素----氯
第一课时  氯气的性质

【展示】氯气图片

【提问】由图片和资料中你能得到那些有关氯气的物理性质？
	学生观察、思考得出：颜色、密度、状态；
	培养学生观察、分析、归纳的能力。

	【展示幻灯片】：

氯气物理性质归纳内容

【讲述】氯气的运输方法

得出：氯气易液化
	学生思考、归纳知识

	系统的归纳氯气的物理性质。

	【展示】一瓶新制备的氯水并提出问题 ：从老师展示的瓶装氯水，你能得到什么结论？
	【归纳并交流】：

氯水呈现浅黄绿色，说明氯水中存在氯分子

	学生体验自己观察、分析、归纳的过程。

	【提出问题】
氯气溶于水后，Cl2和H2O是否有可能发生反应呢？
【播放视频】分别将干花和湿花放入干燥的氯气中

【铺垫问题】请同学们画出氯、氢、氧元素的原子结构示意图，由氯、氢、氧元素的原子结构示意图得到什么启示呢？
	【观察实验现象并分析归纳】

干燥的有色布条没有退色而湿润的有色布条退色了，说明氯气可以与水反应，且生成物具有漂白性；

画出氯、氢、氧元素的原子结构示意图，分析氯、氢、氧元素常见的稳定化合价分别为-1、+1、-2。

【进行科学推测】：

氯气和水反应，氯元素的常见化合价为-1价，可能有HCl生成。
	通过观察实验现象、分析、思考，得出结论；体会化学实验探究的过程；
启发学生联想思维；
学会用化合价的知识分析问题；

	【提出问题】

氯气和水反应，除生成氯化氢外，还有另外的产物吗？你如何判断？把你的想法与大家交流。

【铺垫问题】若氯气和水反应，生成氯化氢，有化合价变化吗？
【讲述】

这种含有氧元素、含有化合价升高的元素的产物对我们来说是个新朋友，名称为次氯酸，化学式为：HClO
[板书]：

2．氯气的化学性质 

（1）氯气与水反应

Cl2 + H2O = HCl + HClO
	【归纳】

Cl2      HCl ，氯元素化合价降低的产物为HCl，由反应物的组成元素和氧化还原反应中得失电子总数相等的规则，可知另一产物符合：含有氧元素、含有化合价升高的元素。
氯气与水反应的化学方程式: 

Cl2 + H2O = HCl + HClO
	启发学生联想推测，加强逻辑思维的训练。

加强氯气与水反应的认识；

	【提出问题】

氯水中存在哪些物质？什么物质具有漂白性？
	【分析归纳】

氯水中存在Cl2、H2O、HCl、HClO四种物质，其中H2O、HCl没有漂白性，有上述实验现象可知Cl2没有漂白性，所以得出：HClO具有漂白性。
	训练学生思维能力、分析问题能力；
体验科学的严谨性。

	【讲述】：

次氯酸不仅有漂白性，还可以杀菌、消毒，自来水普遍使用的消毒剂就是氯气，所以我们要直接饮用、养鱼都不合适，可是在阳光下晒一段时间的自来水就可以用来养鱼了，请推测原因可能是为什么？
	[思考、分析进行科学推测]：

可能的原因：

日晒的过程中氯气挥发，浓度降低，毒性降低。

日晒过程中发生了一定的化学反应，导致次氯酸发生反应，浓度降低。
	增强理论联系实际的能力，体会科学知识来源于生活，用之于生活。

	【讲述】次氯酸的性质：漂白性、不稳定性
【归纳次氯酸的性质】

	书写方程式：

2HClO == 2HCl+ O2
	明确次氯酸的性质；

	【提出问题】由上述可知氯水中有哪些分子和离子如何证明？

评价方案并确立其中一种，加以验证；
【实验探究】一、二组同学依据你的方案验证Cl2、H+

三、四组同学验证：Cl-、HClO、


	分析、归纳：氯水中的分子：Cl2、H2O、HClO；

离子：H+、Cl-、ClO-、OH-；

制定并讨论方案、分析、思考、确立方案：

Cl2:向硫酸亚铁中滴加氯水；

H+：向碳酸钠溶液中滴加氯水；

Cl-：向硝酸银溶液中滴加氯水；

HClO：向石蕊试液中滴加氯水；
【分组实验】
	训练学生分析问题、解决问题能力；通过设计简单的实验方案，既复习了以前知识，由加强了学生对知识的重组、迁移能力的训练；

通过动手实验，培养实验的基本操作能力，从中体会学习的快乐；

	【提出问题】氯水、液氯、氯气有何不同？

【幻灯片展示】三者的比较
	分析、归纳：
新制氯水

久置氯水
液氯

分类
混合物
混合物
纯净物
成分

Cl2、H2O、HClO；

H+、Cl-、ClO-、

H2O、

H+、Cl-、OH-；

只有Cl2
性质


	学会运用对比、归纳的方法整理知识；

	【过渡】：

氯水显碱性他能否与碱液反应，如果反应，请写出氯气与NaOH、Ca(OH)2的化学反应方程式。
[板书]：

（2）氯气与碱反应

【讲述】将氯气分别通入NaOH溶液和冷的消石灰[Ca(OH)2]中可分别制得漂白液和漂白粉。
	[分析、书写方程式并与大家交流]：

氯气和水反应的产物是两种酸，都可与碱发生中和反应，所以氯气可以与碱液反应。

依据氯气和水反应的产物来推测氯气和碱液反应的化学方程式并与大家交流。
	通过分析、归纳，加强逻辑思维的训练。

照应开头知道漂白液、漂白粉的制作方法，体会化学在生活中的应用；

	【过渡】氯气除了可与上述物质反应外，它还可与金属、非金属等物质反应

【板书】

3.与金属反应
与铁反应现象：
与铜反应现象：
强调与变价金属反应时一般生成高价金属化合物；

4.与非金属反应

【播放视频】：氯气与氢气的反应
【讲述】

工业上利用这个反应制取氯化氢气体，将其溶于水后即得到盐酸
	听讲：

明确氯气与变价金属反应时一般生成高价金属化合物；

书写方程式：

2Fe + 3Cl2 =点燃= 2FeCL3
Cu + Cl2 = 点燃= CuCL2
2Na + Cl2 =点燃= 2NaCL
2P + 3Cl2 =点燃= 2PCL3 (无色液体)
2P + 5Cl2 = 点燃= 2PCL5(白色固体)
H2 + Cl2 =点燃= 2HCL
【观察实验】描述氯气与氢气反应的现象：氢气在氯气燃烧，发出苍白色的火焰，同时产生大量的热；生成的氯化氢气体在空气中容易跟水蒸气结合呈现雾状。
	掌握氯气的化学性质‘强化氯气的强氧化；

通过书写方程式，加强学生方程式的书写能力的培养；
培养学生实验观察能力、规范化学用语、学会描述实验现象；

	【小结】归纳整理：
一、氯气的性质

1.物理性质

2.化学性质

（1）与水反应

Cl2 + H2O = HCl + HClO
次氯酸有漂白性，光照条件下发生分解

（2）与碱反应

（3）与金属反应

（4）与非金属反应
	将本节所学内容进行整理，归纳通过本节学习，有哪些收获呢？
	养成善于将所学知识进行阶段性归纳整理的良好学习习惯。

	【课堂练习】

略
	认真审题、仔细解答
	巩固、检测本节知识掌握情况。

	布置作业
	优化方案：《课时作业》本节内容
	复习、巩固本节内容，通过习题测试掌握学生对本节知识的掌握情况。


六、板书设计：
第四章    第二节   富集在海水中的元素----氯

一、氯气的性质

1.物理性质
1 黄绿色  ②   有刺激性气味③ 有毒
 ④   密度比空气大⑤   易液化
2.化学性质

（1）与水反应

Cl2 + H2O = HCl + HClO
次氯酸有漂白性，光照条件下发生分解

（2）与碱反应
C12+2NaOH====NaCl+NaC1O+H2O
（制备漂白液的方法）
2C12+2Ca(OH)2====CaCl2+
Ca(C1O)2+2H2O
（制备漂白粉的方法）

（3）与金属反应
2Na + Cl2 =点燃= 2NaCL
Cu + Cl2 = 点燃= CuCL2
2Fe + 3Cl2 =点燃= 2FeCL3
（4）与非金属反应
H2 + Cl2 =点燃= 2HCL
（苍白色的火焰，产生热，生成氯化氢，瓶口呈现雾状）

（工业制盐酸）
2P + 3Cl2（少量） =点燃= 2PCL3 (无色液体)
2P + 5Cl2 （过量）= 点燃= 2PCL5(白色固体)









